

北京鋼院

本期四版 內部刊物 注意保存

地址：北京北郊 電話(27)441 轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

1957.6.28.

90

星期五

我們的決心！

亲爱的党：

在这场激烈的阶级斗争中，对我们是个严重的考验。在前一时期，由于我们本身存在着弱点，政治嗅觉不够灵敏，总是以好心肠去看右派分子和右派言论。有些人是被它们所迷惑。可以说，我们过去是考得不够好的，但过去的已经过去，在今后的斗争中我们一定争取考好。我们知道保卫党，保卫社会主义是我们每一个共青团员和青年的责任。我们热烈地响应党和团的号召，积极的投入到反右派的斗争中去，在这场实际的斗争中锻炼和提高自己。我们保证：

①向罗健敏同志学习，坚定立场，向右派展开坚决的斗争。

②认真学习毛主席的报告和其他文件，以武装自己。

③无条件地服从党和团的领导，严肃纪律，在反右派的斗争中锻炼和巩固共青团支部的战斗力。

④不获全胜，誓不收兵！

礦57.2班全体共青团员和同学

華僑堅決跟着共產黨走

印尼華僑 黃陽禮

右派分子的反动言论，也使我很愤怒。我是解放前回国的，在我的家乡福建上学，亲眼看到两个社会，我愿以我所看到的来反驳他们这些谬论。

解放前，海外的华侨被称为“海外孤儿”，丝毫不得到本国政府任何保证，殖民统治者可以任意欺压和杀害我们。华侨回国后就成为反

动政府的敲诈对象，保、甲长摊派粮饷，以华侨负担最重。又由于当时物价高速上涨和货币贬值，使靠外汇为生活的侨眷更处于困苦的境遇，华侨学生经济有困难就休想申请免费。我曾经因交不起伙食费而被赶出饭厅过，当时因为年龄较小，又觉得人格受到侮辱而痛哭。

解放后怎样呢？是更好呢？或更坏？我觉得是好，而且是很好。海外的华侨在毛主席英明的华侨政策光辉照耀下，“海外孤儿”已成了历史名词，华侨的正当利益受到了保证，随着祖国的强大，外国人不但不敢欺侮，而且日益尊重我们，我们的国际地位日益提高，海外华侨也因祖国的建设成就而欢欣鼓舞，而感到骄傲。国内的华侨，由于侨汇得到法律的保障，任何人不能侵犯它，这样使福建、广东等地的侨乡能在生活上得到保障，安居乐业，并建立了许多华侨农庄，或组织了高级合作社，生活日益幸福和富裕。对华侨学生怎样呢？国家不惜出了许多钱开办华侨补习学校，以满足年年增多的华侨学生在补习学校补课。对经济有困难的，不但发给伙食费，同时还发给棉衣、棉被。刚刚解放（那时我还在福建），学校方面知道我经济有困难就马上发给我人民助学金。当时，我也掉下了眼泪，可是这次的眼泪是被幸福所感动的热泪，而不是痛苦和悲伤。由于我们远离自己的家、父母和兄弟，怕我们会思念亲人，特在节日为我们举行联欢会，使我们能欢聚一堂，祖国对我们的关怀可说是无微不至。这难道是更坏吗？

另外从华侨观光团的观察也许会更客观地反映出一些情况，他们说：“仅在短短的几年中，共产党能将祖国建设得这样好，象上海这种极混乱的城市，如今居然秩序这么好，没有扒手，没有乞丐，没有娼妓，这使未亲眼看到的人是难以相信的”。象鞍山、沈阳等地的工厂，其规模之大、数目之多以及设备的新式也引起他们的赞扬，特别引起侨胞感到兴趣的是鹰厦铁路的建成，他们说：“福建这样的山

地，从来没有一寸铁路，只有现在在共产党领导下，才能如此迅速完成这条铁路的修筑，国民党只会向华侨骗钱，那会真正替人民办事。”因此在全线通车时，筑路的战士们和民工们接到了许多远从万里飞来的慰问信和慰问品，向他们表示衷心的感谢。

“事实胜于雄辩”，我敢断言，除了极少数的反动分子以外，绝大部分的华侨是很热爱自己的祖国、热爱共产党、热爱社会主义的。然缺点还是有的，所以党才提出整风，我们当从爱护党的角度出发，积极向党提意见，以便改进，而不是一棍子打死。我们严厉警右派分子，假如你们敢违反人民的意志，那么国内外华侨决不会允许的，他们会同全国人民一道，团结在党的周围，击退你们猖狂的进攻。

中國民主同盟

北京鋼鐵工業學院支部啓事

中国共产党整风运动开始之后，有一批反社会主义的右派分子，借大鸣大放机会，发表了反共反社会主义的各种荒謬言論，並进行一些活动，企图破坏社会主义事业，破坏人民民主專政，破坏党与人民的团结，妄想把历史的車輪往后拉，令人惊心触目的是：在我們民主党派中間，竟然也发现了那一些右派分子和那一类的反共反社会主义的错误言論，为了辨明是非，坚定立場，我院盟支部根据盟中央指示已开始整风，为了能使整风順利进行，希望我院全体老师、同学、职工同志们，对盟中央、支部以及盟員中的反党、反社会主义的错误言論，大力予以揭发並提出批评，意見請交教授宿舍208室不成。

中國民主同盟

北京鋼鐵工業學院支部 1957年6月27日

詭辯和偽裝

秋明

評劉景芳教授在教職員工

批判右派言論大會上的發言

六月廿六日七時，由工会、学生会联合召开了全校教职员批判右派言論的大會。会上发言极为热烈，都能实事求是地进行辯論，大膽爭鳴，這將有利于識別我院的右派言論並和它划清思想界限。

所有发言的人（除刘景芳教授外）在爭辯中都涉及到了刘景芳教授的一些言論，对他的攻击党、醜化党以及离間党和人民群众的关系等的謬論，进行了尖銳的批评。由于群众要求他本人发言争辯，得到了他的允許，但等到听完他的发言后，使我感到这简直不是争辯，而是詭辯，竭力把自己伪装起来以混淆视听，并且在借发言的机会又重新巧妙的攻击党以后，竟說什么要做党外的布尔什维克了。現在就來分析一下他是怎样詭辯和伪装的。

開場白

他說：来开会是为了鍛鍊，我在教授座談会上的发言是朴素的表达了我的意見，所見有限，絕對難免片面性……，應該不怕批評，應該經得起考驗等等。說到這裡大家听起来好象他心來听取意見似的，但他馬上一轉說：

內意見都是指一定的对象和一定的时间，有些現象。这就是說，他的发言是这个地方，……可見並沒有說錯，沒有片了。接着是一系列的迷惑人的解釋。

詭辯家

他在发言中似是而非地解释了很多問題，但有一个特点，就是不談根本問題，而是巧妙的在詭辯。在談到主張取消干部班的問題時，他說：當時認為學中學課可到中學去學，或另办干部学校……，現在知道錯了，因为干部班已經在這裡了。看！这就是他認錯的理由，这就是說：干部班依然應該取消，只是因为已經在

这里了。既或如此，我要問，一再強調說自己怎样想就怎样說的刘景芳教授，为什么在发言当时不說明干部班应到中学去学的想法呢？而偏偏斬釘截鐵的說：“特權班”必須取消，下学期无人愿教……的話，特別奇怪的是他又用使人难以理解的話，說什么“我言行不一致”，雖說取消，但現在已准备下学期干部班的課了，好一个詭辯家，难道誰不知道，党不同意取消，你也只好准备。在他分析自己对党员不够格的比例的看法时又說：“这是我的想法，並且是間的口气”，接着便巧妙的說：有人曲解了問号为惊嘆号，看！他就这样的似是而非避开了問題的实质，这使我想起在另一些會上，他分析自己主張內行人治校时也用过同样的手法，說什么內行人治校的含义，除了教授、講師、助教外也包括內行干部及其他，只因为忘了一个“等”字，以致使人誤解，妙极了。一个字、一个附号，也成了刘教授創造性的运用，來为自己錯誤的政治觀點辯護。我不想再多舉了，他实在善于詭辯。

抓小辯子

刘景芳教授滿以为他的詭辯迷惑了人們的眼睛，于是在表白了自己忠心耿耿的帮助党整风以后，又采取抓領導小辯子的做法，閃爍其詞而又津津有味地大談領導的缺点，說三害就是醜的，硬要說美也不行……，企图借口打击党的威信以爭取群众。也說：我校領導就是有些人不能听取意見和群众共甘苦，而重名利……假如魏副院長在拿福利金时，能对徐文興說：你是否知道还有比我困难的，这就会影响很多人。又說：當給總務長送花时，如果說為啥給我送来呀，應該摆在办公室（据了解並無此事），接着又說到人事采用問題，他說：假如真有在人員編制冻结後領導上又介紹了人，我看画出象來也不会好看。暫且不論首長拿福利金，送花和介紹人是否正確（据了解當時組織上以福利金1,800元分送給比較困难的一些领导干部，包括院長、教授等），但我們了解，刘景芳教授談這些小事情时，还儼然以正人君子自居，好象只有自己懂得和群众共甘苦，並以訓斥的口吻向领导进上了肺腑之言，我感到他的

用意实在深長，这就是說：你們看呀！这帮主官集团，是腐化了，他們的三害已經不可救藥，但還硬說是美的，可是画出来还是醜的，刘景芳教授以这种移花接木的手法，去为自己辱罵党，丑化領導做辯護，但就連小孩子也能識破你的心机何在。

要花腔

刘景芳教授极力裝做明察事物的人，說教式的提出一些站不住脚的理由，避开了一些問題的实质，在說到“治校”問題时，他故意譏諷的說：“內行人”这三个字弄得事情大了！？他借口大字報“反对內行人治校”為題，說什麼“如果拥护外行人治校那真不偷不类”，接着就以耳口手脚組成一個人來比喻自己“治校”的主張，說什麼並沒有不要党的領導，而是半諷刺、半和辱罵地把要求“申共中央放棄党委制的政策和制度”偷偷抽掉了。在談到肅反問題時他除掉了四百多人，自杀多少、跌斷了多少條腿以外，以“洋大人”為題，說當時是指的学习态度而不指的人，又說：这和旧社会的洋大人有本質不同。真奇怪，刘景芳教授称苏联專家为“洋大人”也是对的了。因为是指的新社会的“洋大人”，怪不得他在前兩次发言中都肆无忌惮的把一切坏名詞都扣在共产党身上，原来有了新的解釋。值得注意的是他在回答他的小孩說反動話的問題時，对于“要殺毛澤東”，“苏联和帝国主义一样”等都避开不談，但他却着重的为孩子論証說：“西伯利亚的土地是包括中国的土地呀，帝俄時代是侵略了中国土地呀！”刘教授所以熟衷于这些話，好象担心大家还不知道这样的事，好象道出了刘教授的心音。他对于他所划分的三类人的标准，竟辯解說：这是我認為可能領導心目中的看法，某一人或几个人的看法就不相同，……而領導心目中的积极分子並不一定是积极分子。請看吧，刘景芳教授就是这样拐彎抹角來解釋他挑撥党和人民群众的关系的反党謬論。

（下轉第四版）

領導還是統治？一致還是對立？

看劉景芳對黨群關係的惡毒歪曲

楊耀東

劉景芳在他的幾次發言中，都緊緊抓住黨群關係這一問題，進行捏造、歪曲，醜化黨，污蔑黨，打擊積極分子，挑撥黨群關係，把黨和人民群眾對立起來。

劉景芳挑撥黨群關係的手法，是把黨群對立起來，夸大個別黨員的缺點，然後推而廣之，全盤否定黨與群眾之間的血肉聯繫。把共產黨和人民群眾的關係看作是統治與被統治，監視與被監視和互相对立的關係，這是劉景芳在黨群關係問題上的根本觀點，也就是他分析今天的黨群關係問題的基本出發點。

劉景芳認為，在黨群關係上，國人皆曰有牆，這牆不是普通的牆，而是一堵無形的銅牆鐵壁。主宗官，“不但是官，而且是祖宗，是封建家庭和官僚統治的合體”。這裡劉景芳不僅毫無根據地把封建家庭和官僚統治等字眼硬加之於共產黨，還把黨群隔離開來，就是黨，群眾就是群眾，沒有什麼利益的一致。為了論証這點，劉景芳就杜撰出了共產黨入城後，不少黨員城市化了，腐化了，把旧面目失去了，脫離群眾了，變成群眾的老爺了……的謠言。說什麼共產黨有自己的私利；吃得好的穿呢制服，帶子女坐汽車去聽戲，逛公園的，是共產黨人。說什麼“黨員在校決定一切，管理一切”。對鋼院的黨委盡了污蔑、謾罵之能事：說什麼“一堆外行把學校當作‘衙門’，來此上任作官，以期榮華子，使自己的‘下屬’也分食一點勝利果實，沾點福氣。什麼教學和科學研究工作，簡直成了你們‘循私、享樂’的幌子。”把黨描寫得昏庸、殘暴；說什麼黨把“頑強直言稱落後”，對“唯諾奉承號积极”；把“對敵人老一套工作方法和態度施諸‘人民’”。把黨領導人的個別缺點盡量夸大，從而醜化他們，否定了他們。說什麼鋼院有主宗官集團，而且是由魏景昌同志為首的領導幹部們自覺形成的。如果黨委的領導人自覺地形成主宗官集團，那我們可以肯定，這黨委必然是變質、蛻化了。劉景芳說黨委領導人自覺形成主宗官集團，這不過是較隱諱地企圖說鋼院的黨委已變質了。劉景芳用了許多刻薄的言詞來攻擊、辱罵黨委的領導人：例如罵魏院長希望別人干鬼鬼祟祟的事，魏院長非常自負，有私心，吹噓，獻媚奉承，內心別有企圖，營私舞弊，一心只想出人頭地，手並不干淨，心也够瞧的……等等。冷嘲熱諷地說院領導某某的官相，嘴臉，某某是十足的“小官兒”作风，某某又是只坐在黨部請人去“崇拜”。可以說，劉景芳在這次整風中不是善意地在幫助黨委發現缺點，改進工作，而是在回憶着國民黨反動派的面貌，企圖把共產黨和國民黨說得差不多。雖然，他在發言中，會幾次提到他是擁護黨、愛護黨、熱愛黨的，但從上面的種種事實里可以看出，擁護黨等等，都是假的，都只不過是一個騙人的幌子。

劉景芳在污蔑、醜化了黨以後，就在共產黨和人民群眾的關係上歪曲事實了。這表現在：

1) 他夸大事，說什麼“黨群互不信任”。說什麼群眾“在鋼院工作啥也听不到”。我們知道，共產黨三十多年來和人民一起，依靠人民，推翻了三大敵人，以後又一步一步地取得了今天的勝利。難道共產黨在對敵鬥爭和社會主義建設中，都牢牢地依靠了人民群眾，還能說共產黨不相信人民嗎？如果共產黨不相信劉景芳教授，還能讓劉先生在人民的大學里教書嗎？群眾路線是共產黨的基本路線，這是共產黨一再強調的，在黨綱中規定的。如果共產黨不相信人民群眾，那為什麼共產黨還一而再，再而三地強調群眾路線，依靠群眾，為群眾服務呢？這次整風中，共產黨也是相信群眾、依靠群眾，才請非黨人士給黨提意見嗎？反過來，全中國絕大多數人，都以自己切身的經驗，認識到了共產黨是為全中國最廣大人民的最大利益着想的黨，共產黨是要使而且也能夠使新中國繁榮富強的黨。可以肯定，人民群眾是相信共產黨的。劉景芳說，在鋼院工作啥也听不到，這是假話。劉先生在發言中談到了鋼院的許多具體的事情（儘管有些是片面夸大的），但難道說，劉先生在鋼院就真的啥也沒有聽到嗎？劉先生說，院長有時不自覺地流出來的有些話才是真心話，難道院長會平常說的話不是真心話嗎？請問劉先生，院長會

在什麼問題上以假話來欺騙過你？劉先生說：“我們都應該把心掏出來，放在桌面上以心比心，以肝比肝。”我們要問劉先生，難道過去黨對群眾和群眾對黨，都不是講真心話的嗎？

2) 他說什麼鋼院是“祖宗官”在統治，目的是為了集團的私利；不讓群眾說話，“要求給與言論自由和出版自由（當面公開批評，而不要再暗地里偵察）。”我們都知道，鋼院歸高教部和冶金部領導，是按中央的方針，政策、制度辦事的。院首長不過是黨和國家在學校中的代表。難道說執行中央的政策，就是為了“集團”的私利嗎？新中國的公民有言論和出版自由，憲法中早已規定。劉先生在座談會上發表了三萬多字的言論，院刊也及時登載了，難道還說共產黨沒有給劉先生言論自由嗎？劉先生先要求黨今后不要再暗地里偵察，這正說明劉先生心里是鬼鬼祟祟的。大光明的公民，就沒有怕別人的所謂偵察的。大家也知道，劉先生用“偵察”二字，是在中傷党的成員向自己的組織匯報情況的規定。事情就很清楚，黨要联系群眾並了解群眾的情況，必須通過自己的成員。黨的成員向自己的組織匯報自己所接觸的群眾的情況，絲毫沒有“偵察”、“監視”的意思。黨組織只有在更好地組織、動員人民群眾去進行社會主義的建設。

劉景芳對黨委領導同志批評乎？醜化乎？

——讀劉景芳五月卅一日發言

明理

(一)

首先，劉先生看來，黨委在鋼院的領導，實際上是以私利為目的的“主宗官”集團在自覺地實行殘暴的封建統治，而黨委和行政領導人魏景昌同志則是集團的首腦。他說：

“鋼院的主宗官集團是由魏景昌同志為首的領導幹部們自覺形成的。”

“一堆外行人把學校當作‘衙門’，來此上任作官，以期榮華子，使自己的‘下屬’也分食一點勝利果實，沾點福氣。什麼教學工作和科學研究，簡直成了你們‘循私、享樂’的幌子。”

“這類黨員領導者似乎是在那兒這樣想，……我認為黨員們的封建殘暴統治思想就是這樣產生的”。

從這一根本看法出發，繼之就是對魏景昌同志加以一連串醜化的詞句：如“喜歡別人奉承”，要教授拋棄“自尊心”，要教授作“鬼鬼祟祟的事”，“有私心”，“在吹噓”，“官官相護，互相包庇”，“等級觀點十分濃厚”，“搞小圈子”。至於治校方面，則是

“盲目辦學”，“僅听若干黨員的汇报，而不接近群眾，不依靠群眾”，“粉飾太平，矇蔽上級，滿足現狀，目光短淺”，因而“內心別有企图”。這还不够味，最後又來個“喜歡別人奉承，偏聽片面消息，不走群眾路線，作事自滿自大，拒忠言于千里之外，引頸願為知已，自吹自擂，自己在那兒欣賞‘個人享受’，營私舞弊，一心只為出人頭地”。從而說明了“你的心是够瞧的”。他甚至把肅反運動也說是“‘祖宗官’的領導者想借此機會把他們認為‘不順眼’的人來個一掃光，……以便穩固的當官”；把魏院長對蘇聯專家的态度，說是“獻媚奉承”和“往日的崇拜‘洋大人’，毫不二致”。

(二)

這分明是對黨委領導同志故意的盡情醜化，不必多說。即拿他所謂“喜歡別人奉承”，要教授作“鬼鬼祟祟的事”來看，據他另一次發言所說，實際上不過是院長某次對他說，希望他多反映一些教授的意見。而他却認為是要他當什么“神耳報”。請設想：如果有同學來向老師反映同學學習情況，老師順便請他們以後多反映一些，這不是合情合理，光明正大的嗎？何來“鬼鬼祟祟”，“喜歡

3) 他打擊群眾中的積極分子：把群眾中在工作、學習上都積極的人恥笑為“吹拍奉承，看風頭行事者”。劉先生如此這般地譏諷、打擊積極分子，其目的無非是要群眾不去接近黨，使黨在群眾中孤立。這又是劉先生在明顯地企圖破壞黨群間的密切關係的一例！其手段是狡猾的，用心是狠毒的！

劉景芳在高級知識分子有高度的自尊心，可殺而不可辱等詞句掩飾下，詛咒鋼院的教育是“取消自尊心”的教育，認為鋼院“只能培養一堆搖旗吶喊的嘍囉，至高也不過培養一些只能輔助別人作皇帝的‘亂臣賊子’，却難以培養出能當家作主的‘新社會的主人’”。劉景芳對院黨委抱有明顯的對立情緒，認為和院長接近，就是“取消他的自尊心”。劉景芳是沒有違背他的“祖宗官”的理論，實際上在實際行動中把院長看作是過去舊社會的官僚，一接觸就要取消自己的自尊心。這是劉景芳的一例！

4) 劉景芳在黨群關係上散佈可懼的氣氛，說什麼“恨之入骨”，“總要抓個機會用悶棍亂打，他一起；整他個一命嗚呼！”。

劉景芳說這番話的用意，是在有意污蔑黨，是在企圖叫群眾不要給黨提意見。

“鋼院的黨群關係不但不正常，而且相當惡劣”——這就是劉景芳給鋼院黨群關係所下的斷語。而這種“惡劣”的情況是由黨委領導者的小集團“自覺形成的”。按劉景芳的這種說法，其邏輯上的必然結論即是：要排除自覺形成的“祖宗官”小集團，就需要使現在的黨委下台。

從以上材料和極其粗略的分析看來，劉景芳的歪曲和挑撥黨群關係，无疑是別有用心的！

奉承”？！劉先生一面說魏院長“不走群眾路線”，“僅听黨員的汇报”，而對“鬼鬼祟祟的事”，多反映情況，又認為要真地在作批評嗎？這反映這是在認真地在作批評嗎？依照劉先生上述醜化的樣子，在魏院長和黨委領導下，鋼院非一团糟不可，難怪他把“成績是主要的”，說成是“流行公式”、“黨八股”。但是，誰都看得見，建校以來，基本建設、教學改革和學生質量是逐年提高的；知識分子政策和學習蘇聯等系列重大政策，我們也在院長和黨委領導下取得的嗎？難道這些也是什麼“幌子”嗎？

依照劉先生上述醜化的樣子，則我院黨委領導就不是某些作風的問題，而是根本思想、品質問題，根本就糟得很，沒有領導的資格，這不是有點象“中央毛主席好，下面干部糟”這某些人的“流行公式”嗎？如果上級不把黨委領導撤換，豈不是国务院乃至党中央也“官官相護，互相包庇”了嗎？

(三) 魏院長和其他黨委領導同志一樣，是有缺点的，而且我們對他的要求也應更加嚴格，因而在整風運動中須全院同志認真严肃和实事求是的提出批評，批評不怕尖銳，當然也可能不够確切，但這與故意醜化有本質的差別！劉先生說在本院多年，情況了解的確不少，同時他又說“自問對黨忠心耿耿”要以“同是一家人”的態度，本着“明辨是非”、“加強團結”的精神來幫助黨整風，但是他却對黨委領導同志盡量醜化，這是怎麼回事呢？

火把和炸彈

最近，右派分子趁我黨“整風”運動之高舉反黨、反社會主義、反無產階級專政的“火把”，到處放火，造謠煽惑，企圖混水摸魚，火中取栗。不少同學已經被這火把的瑰麗之色、炫人之光耀得头晕目眩了，一時喪失了辨明事非的能力，有些不自覺地流出來的有些話才是真心話，難道院長會有阻礙爭鳴，甚至有的同學不自覺地充當了右派分子的“助手”，到人民日報進行“訪問”。

北京醫學院的炸藥的火光，硝煙的烈味，給我們鳴出了階級斗争的警號，也給這些人敲起了警鐘，注射了清醒劑，他們這時大概該“恍然大悟”了吧！炸藥的火光是卑劣和醜惡的，絕不美麗，只会“惊人”，但它也是一種“火把”！

讀趙錫霖同志的發言

民盟盟員

為了維護中國民主同盟的政治綱領：擁護共產黨的領導，堅決走社會主義道路；根據民盟中央確定盟內整風的主要內容：整掉反對社會主義、反對共產黨領導、反對無產階級專政的反動思想和行動；現在，我想以一個盟員的身份，對趙錫霖同志在本院五月升三號教授座談會上的發言，提出幾點質疑和意見。

首先，我對趙錫霖同志的發言，在提到“鋼院民主黨派”一小節中所說：“鋼院民盟受到黨員宗派主義很大影響。對我來說，鋼院民盟象是‘聽話’訓練所。有的組織生活，是宗派加教條，大家念念經，給黨委負責統戰的傅君詔同志聽”……等語。提出下列問題和意見：

第一、我不知曉趙錫霖同志所談：“鋼院民盟受到黨員的宗派主義很大的影響”。究竟所指為何？有何根據？我認為：趙錫霖同志如果把有的黨員同志（是民盟的盟員，也是中共的黨員），為了愛護和幫助趙錫霖同志能更好的進步，而對趙錫霖同志個人在某些方面提出某些批評或意見；或者是把黨委的個別同志為了使鋼院民盟支部的工作，能更好的在党的領導之下，正確的貫徹黨對知識分子團結教育改造的政策，推動所有盟員和所聯繫的群眾，為建設社會主義充分發揮其積極性和創造性而提出了某些意見，就看成是黨員甚至認為是黨的組織的宗派主義的話，那麼，我覺得趙錫霖同志的這種思想，實質是在敵視黨員甚至是在反對黨的領導，是與章伯鈞及儲安平等人在反黨、反社會主義的謬論無異。這是與盟章綱相違背的。

第二、我對“對我來說，鋼院民盟象是‘聽話’訓練所”的這種看法，也是有很大意見的。在這裡，我覺得應該分辨清楚的是：趙錫霖同志所指的‘聽話’訓練所，是指聽誰的話及誰的訓練所的問題呢？在這一點上，趙錫霖同志已指得很明白，因為他接着就說：“有的組織生活是宗派加教條，大家念念經，給黨委負責統戰的傅君詔同志聽。我到鋼院以後，看到不對的事，往往不加思索，常提意見，發牢騷，影響很壞”。這就不難使人知道：趙錫霖同志所指鋼院民盟就是共產黨的‘聽話’訓練所，以及趙錫霖同志本人對這一點是非常反對的。根據盟章綱的規定：“本盟接受中國共產黨的領導……本盟必須在中國共產黨領導下，組織、動員本盟盟員和所聯繫的群眾，努力宣傳和貫徹國家的政策、法律、法令，積極參加社會主義建設和社會主義改造事業……”我覺得鋼院民盟的組織，不僅應該承認接受中國共產黨的領導，而且應該積極地、更多地爭取本院黨委的領導，更好地發揮其助手作用，為正確地貫徹黨對知識分子團結教育改造的政策而努力才對。而今天，鋼院民盟支部的工作，在尊重和爭取黨的領導這方面，是極其不夠的，甚至可以說有脫離黨的領導的危險！當然，這是與身為民盟鋼院支部負責人的趙錫霖同志的這種對抗黨的領導的思想感情有密切關係的。我不知道趙錫霖同志的思想深處，究竟有何打算？是不是趙錫霖同志也與章伯鈞、羅隆基、儲安平等人的看法和想法有上呼下應的聯繫呢？

第三、趙錫霖同志說：“有的組織生活是宗派加教條；大家念念經，給黨委負責統戰的傅君詔同志聽”。我覺得，如果趙錫霖同志所指的是整個民盟支部和每個盟員同志的話，顯然是一種與事實不符合的污蔑，但如是坦白暴露其本人的思想實質的話，那麼，也許是與事實相符的。因為根據趙錫霖同志的發言，不難看出其對黨的領導，牢騷滿腹，心懷不滿的情緒是非常嚴重的。而在組織生活中，由於很多同在座，如果發表其謬論，必然會遭到同志們尖銳批評，為了保持其個人的“尊嚴”，所以只好來它一套口是心非的、理論脫離實際的“宗派加教條”，拿着某些文件（如民盟北京市委的某些指示）象念經似地念它一通，应付門面，或者說是在念給傅君詔同志聽的。

其次，趙錫霖同志說：民盟“在發展盟員方面，也受黨的宗派影響”。這一點也是我所不能同意的。根據民盟北京市委在本年一月升八日所編印出版的“北京盟訊”關於組織工作的一般情況的報導：在發展和壯大盟的隊伍方面，到現在為止，盟員總人數達2108人，約佔全國盟員總人數的十分之一強，比1949年北京盟員總人數增加了將近六倍，盟員中除了一小部分是解放以前參加的以外，其中大部分都是在歷次政治運動中加入的。我們可以從以下數

張郁明

字中清楚的看到這一點。例如1949年發展盟員84人，1950年112人，1951年425人，1952年357人，1951年1952年在發展工作中達到了最高峯……”。事實證明：解放以前，由於受國民黨的限制及迫害，盟的組織活動曾一度被宣佈為非法而被解散，更談不到什麼發展，而解放以後，在共產黨的領導之下，盟的隊伍，不僅得到了大的發展與壯大，同時還獲得了中共多方面的關心與支持。特別是1951年和1952年在全國範圍以內盟在發展工作中之所以能達到最高峯，主要的原因是由於在黨的大力支持與具體幫助之下才獲得的。鋼院民盟的發展工作，當然也不會例外，事實證明鋼院支部在最近一二年內也吸收了一些較好的同志入盟的。因此，我不知曉趙錫霖同志所說：“在發展盟員方面，也受到黨的宗派影響”這話究竟有何根據？是不是趙錫霖同志也和章伯鈞、羅隆基等人，同樣有抗拒共產黨的領導，有與共產黨平分秋色，想以民盟的組織作為其個人的政治資本，恨不得使民盟在很短期間以內，不論其是否需要與條件的是否成熟與可能，大大的發展一批盟員，作為自己的墊腳石，以滿足其個人的某些慾望的思想。所以反過來說“也受到黨的宗派影響”呢？

再其次，趙錫霖同志說：“有的盟員，大家不願接近，怕‘汇报’”。‘汇报’背後談論人，實在令人討厭”。這也是我所不能同意的觀點。因為從趙錫霖同志的整個發言來說，言下之意，很明顯的就是他是反對個別同志向黨委去匯報某些情況的。我認為，作為一個盟員來說，為了能更好地發揮中共黨的助手的作用，為了能正確地貫徹黨對知識分子團結教育改造的政策，使大家都能在黨的正確領導與教育之下，更好地發揮其建設社會主義的積極性和創造性，把某些情況及時向黨匯報，或者就及時反映給黨，使黨能更全面地在了解實際情況的基礎上，能較好的教育和幫助同志們解決所存在的一些問題，這完全是應該的，是一個盟員應有的責任。而趙錫霖同志身為鋼院民盟支部的主任委員，竟討厭和反對別的同志向黨彙報，這顯然也是違反盟章綱，不是熱誠為黨的助手，而是熱誠為黨的對手，反對黨的領導。這對鋼院民盟支部工作的損害姑且不論，單就這種思想感情來說，也是值得趙錫霖同志深入檢查的。

以上是我對趙錫霖同志發言中在“鋼院的民主黨派”一節內所提到的一些問題的看法和意見。這些看法和意見，我認為是值得趙錫霖同志深入檢查和一思、二思、三思再思的！同時在深入檢查思想實質的基礎上，好好的分析一下下列問題：例如說：“為什麼‘积极分子’現在消極？對鳴放灰煩？為什麼‘歌功頌德’，利益非淺的，還在幫腔作勢？”……高級知識分子也能聞弦歌而知雅意。只有推心置腹，才能視為人，現在是“掏心”的時候了！”“高等學校，應該是講道德、學問、文化、修養、求真理的地方，而不是‘三害’，辦事處，升官发财，欺上瞞下，吹牛拍馬，要把戲，弄手段，投機取巧，販賣學問的地方。看看別的學校高等學校啥樣，我們啥樣，令人痛心，墨子曰：‘入國不見其士，則國亡矣’。我們入院不見其士，則院亡矣。”……以及對同學們說什么，有很多教師都想離開鋼院……等話，自己究竟是站在什麼立場？以什麼樣的思想感情在對待黨的領導？弦外之音，言下之意，究竟是為了什麼？

最後，在這裡，我覺得我應該特別提出的，就是我誠懇地希望趙錫霖同志能夠在這次整風中，老實地、深入地勇敢地檢查、分析、批判自己的言行，究竟是什麼東西？不希望再看到趙錫霖同志的無動于衷的口頭上的承認錯誤，說什麼：“……經過同志們的幫助，我已認識到自己的錯誤，過去我反對‘歌功頌德’，今后我也要‘歌德’”……等等，而在若干時期以後，又來上一套說什麼：“在盟內經同志幫助，的確很好。以後不提意見，不說話，反而說我有進步，令人哭笑不得。”等等的把戲！

“鋼院是集中營”？

俄文教研組 一鳴

在俄文教研組鳴放會上，陳德滋先生說：“鋼院是集中營”。陳先生又說：“黨喜歡奴隸，不喜歡別人提意見。”按照陳先生的邏輯，鋼鐵學院除了“奴隸”以外，皆囚禁於“集中營”中了。看陳德滋先生是怎樣污蔑我們集體的，不知道他的用心何在！想錯了，陳先生，三歲孩子也會知道，關在今天的“集中營”中的是反革命分子和違法分子，而不是愛國、愛黨的人民。如果你感到是被囚禁在“集中營”中，那麼，這是為什麼？你的身分怎樣？！

我們每个人都深深地体会到生活在今天是自由的，幸福的。但陳先生却不然，她說：“生活在恐怖之中，不如早結束這醜惡的一生”。不知陳先生的“恐怖”是指何而言？也許陳先生會巧妙地解釋這“恐怖”一詞，人們總看得清這是什麼意思。至于“醜惡的一生”，那我們更不知道是指什麼，有些不好表示意見，只有陳先生自己知道自己的底細——“醜惡的一生”了！

陳先生口口聲聲地說：“毛主席領導是對的”，但是接着又說：“來到鋼院就變質，一到下邊就完了”。無疑這是否定鋼院的黨組織，否定一切“下邊”的黨組織。她還說：“毛主席真英明，再不整就不象話了，推翻一個統治（指國民黨），又建立一個統治（指共產黨），這個統治更厉害”。結論不言而喻，當然是共產黨不如國民黨，現在不如過去了。不知道陳先生站在什麼立場上說這些話。

通過這次學習，人們能夠清楚地辨別：誰是善意地向黨提意見、幫助黨整風的，誰是借口大鳴大放來散佈荒謬的反動言論的。

同志們：我們要擦亮眼睛，提高政治喚覺，站在鬥爭的最前列，向反社會主義言論進行無情地鬥爭。

更正：本刊77期王桂興的“對整風運動中的團委工作提些意見”一文中，（1）“為什麼團委過去對我們不了解”一句中，漏掉了“們”字。（2）有助于擴大“民主氣氛的民辦社團刊物”一句中，漏排了“扩”字。

(上接第一版)

護身符

劉景芳教授在整個發言中一再強調我就是怎樣想的就怎樣說出來，好象自己洋洋數千言的辱罵黨，只是感到當時心中不太好過。他極力抓住“知无不言，言無不盡”，“言者無罪，聞者足戒”這几句話，企圖以此做為自己護身符”。又說：高院長号召不怕尖銳，的所以也就無顧慮的講出了心里話。言下之意，大有悔不當初之感，好象上了共产黨的圈套了。好雄辯的口才！我們要大喝一声“知无不言，言無不盡”，“言者無罪，聞者足戒”言論只適用於反黨、反社會主義的右派分子。對於任何意見不管正確與否，只要是誠心幫助黨整風，都應該受到歡迎和鼓勵。但對於借黨整風的機會散佈反黨、反社會主義言論的大人先生們，則應嚴加駁斥。共產黨虛懷若谷，氣吞山河，勇于接受批評改正缺点；但對反黨、反社會主義的言論，為了對民負責則必須取締，禁止亂說亂動。可是在這裏，劉景芳教授竟挖空心思企圖以知无不言，言者無罪為自己的反動言論做“護身符”。企圖阻擋人們對他的反動言論的批判和駁斥。如果不了解這一點，我們就要上他的當。

僞裝

劉景芳教授在結束自己發言的末尾，裝做滿腔熱忱的說：“此生不能入共產黨，也要做個黨外的布爾什維克”，就這樣來大言不慚的向群眾發誓。可是，人們要問：已經有70~80%的黨員腐化了的黨，並且是封建官僚和家長統治的合體，素稱大丈夫氣魄的劉教授如何想參加這樣的黨？在大量散佈一系列的反黨言論而又會表白要到深山里修身養性的劉景芳教授又何以能做黨外的布爾什維克。曾表白自己追隨黨30年又衷心擁護黨的劉景芳教授，對於把一切辱罵封閉王朝，官僚政客的壞名詞都一股腦兒扣在共產黨身上。又該如何解釋？素稱自己是有自尊心的知識分子的劉景芳教授，不但挑撥了黨和人民群眾的關係，同時暗地里辱罵我院的黨外人士（教務長和幾位系主任）為趨炎附勢，一切如何解釋？我的天哪！好一個黨外的布爾什維克，如果魯迅先生在九泉之下聽到這句話，我想，他會為劉景芳教授感到羞慚的。

